

# ИСТОРИЯ ОДНОЙ ВОЕННОЙ ФОТОГРАФИИ

О ЧЕМ РАССКАЗАЛИ ПИСЬМА И АЛЬБОМ ИЗ СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Владимир ТРЕФИЛОВ

**Просматривал как-то альбом в Ярской библиотеке. Мое внимание привлекла одна черно-белая фотография военного времени. На ней человек в форме, с серьезным проникающим взглядом. Лицо мужественное, на груди – награды. Это – участник Великой Отечественной войны, уроженец деревни Озерки Иван Михайлович Лопатин, отец моей землячки, ветерана труда Валентины Ивановны Максимовой.**



Фото из архива Озёрской библиотеки, Ярский район.

лейтенант. Погиб в бою 4 февраля 1943 г. Похоронен в д. Труды-терево Орловской области.

Иван Михайлович знал, как нелегко живется родным в это военное время, и потому, вероятно, этот мужественный офицер не писал об ужасах войны.

А дочка Валя выучилась на медсестру и в настоящее время живет в Глазове.

**Где воевал офицер лопатин**  
О том, в каких крупномасштабных боях участвовал старший лейтенант Иван Лопатин, можно узнать по географическому месту, где он похоронен.

Она рассказала, что ее отца мобилизовали в армию еще до войны. Он окончил курсы офицеров. Когда началась война, его сразу отправили на фронт. Дедушка с бабушкой и мама с детьми пошли в Яр, чтобы встретиться с ним в время остановки поезда. После этого родные его больше не видели.

Сохранились письма, которых он писал своей семье. В них он интересовался, как идет уборка урожая в колхозе, давал советы жене, чтобы она помогала дочери Вале в учебе. И ни слова о войне. Только так, скучно: «Я в данное время ранен, нахожусь в

медсанбате на излечении. И, видимо, придется еще побывать числа до 12-15 VIII, так как рана серьезная на спине. После излечения опять пойду на то же место, где и был. Ребята в роте хорошие, очень веселье. И вот я нахожусь без них почти с 27.07, и мне становится скучно без своих ребят. Дуся, напишите, как живут дома, как справляются с уборкой». В левом верхнем углу листа дата написания письма — 5.08.42. Место, где он воюет, не упоминается.

Фронту Великой Отечественной войны на два года разделил пополам Орловскую область. Воевали за Орел с октября 1941-го по октябрь 1943 года — ровно два года. Историки рассматривают эту битву лишь в контексте битвы на Орловско-Курской дуге (операция «Кутузов» 12 июля — 18 августа 1943 г.). Причем

обычно они особо отмечают танковое сражение у деревни Прохоровки, считая его решающим. Но это не совсем так. Орловская область — крупнейший на то время регион России. В ее состав входило 62 района, 23 города. Боевые действия за этот плацдарм по своему размаху и напряженности не уступают другим крупным военным операциям.

Ленинградская группировка советских войск вместе с жителями Ленинграда была блокирована, а в районе Киева были окружены и уничтожены крупнейшая группа войск Юго-Западного фронта, фашисты спланировали операцию по захвату советской столицы, которая получила кодовое название «Тайфун». В соответствии с этим планом Москва окружалась с двух сторон: с севера-запада — через Вязьму и Ржев, с юго-востока — через Орел и Тулу.

На одном изsovetskiх военно-политического руководства Гитлер произнес фразу, которая зафиксирована в документе, хранящемся в Федеральном военном архиве г. Фрайбурга: «Orjol ist das Zentrum des Hitlerlandes!» — «Орел — центр страны Гитлера!». Имелось в виду, что после захвата Москвы город должен стать центром оккупационного режима. Не случайно и то, что во время зимнего контраступления под Москвой Орловское направление было выбрано советским командованием как одно из генеральных для наступления войск Красной армии. Именно на Орловском плацдарме, где в начале декабря 1941 года сосредо-



«Орел — центр страны Гитлера!»  
Колонна немецких танков Ржевского плацдарма на Гостиной улице оккупированного города.

точились две немецкие армии, которые нанесли первый и сокрушительный удар (Елецко-Ливенская операция). В результате было окружено и уничтожен 34-й армейский корпус.

В это время основная сила советских войск была сосредоточена по периметрам Ржевского и Орловского плацдармов. Войска Георгия Жукова — заместителя Верховного главнокомандующего — четыре месяца почти беспрерывно штурмовали Ржевский плацдарм, а войска Брянского фронта — Орловский. Противник, понимая их стратегическое значение, стоял наизмень. Немецким соединениям удалось выстоять и удержать 500-километровый фронт Ржевской дуги и 400-километровый фронт Орловской дуги. Это стоило Красной армии огромнейших жертв.

Всего в орловских огненных жарновах за два года погибло более трех миллионов советских и немецких солдат и офицеров.

Если вернуться к старшему лейтенанту Ивану Лопатину, то он явно воевал на Орловском плацдарме, который был освобожден в июле-августе 1943 года. Ровно через год после того, как он отправил домой свое последнее письмо. ■